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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 143
86.ª SESIÓN  ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los veinte días del mes de febrero de dos mil veinticinco, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES MENONI, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES				  SUPLENTES
	MILLY PINTOS				HUMBERTO TEA
	JUAN PABLO ROCCA			TATIANA SUÁREZ
	MARCELA DA COL				CARLOS DE SOUZA
	ROSANA FIGUEROA			VÍCTOR LEWIS
	IGNACIO ARAUJO				GOTARDO GONÇALVEZ
	BERNARDINO SAGARDÍA		JONATHAN ARAMBURU
	JEORGINA ELOLA				ENZO GARCÍA
	ELDA ALBARENQUE			BERNARDO SOSA
	GONZALO RODRÍGUEZ			NANCY GONZÁLEZ
	IRMA FÉLIX					ANDRÉS TELECHEA
	MARLENE DORNELLES			LUCAS TRINDADE
	MARCIRIO PÉREZ				ROXANA COSTA
	GABRIEL SCABINO			CARLOS REY
	PABLO CONSTENLA			RICARDO FERNÁNDEZ
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES
	FACUNDO MARZIOTTE
	ENZO MOLINA
	PABLO WILLIAMS
	NILDA DÍAZ LÓPEZ
	CARMEN FUSCO
	AMALIO SILVA
Actúa en Secretaría General su titular, señor Álvaro DA CUNDA
Como Jefa Departamento de Taquigrafía, señora Ana G. MACCIÓ. 
Como Directora General Interina, señora Mónica SILVA. 
Como Jefe Administrativo Interino, señor Jorge MORALES.
Asiste el Asesor Jurídico de la corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles, señoras edilas, funcionarios. 
Siendo las veinte horas, damos inicio a la 86.ª sesión ordinaria, acta n.º 143. Salto, 20 de febrero de 2025.
Comenzamos con la
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señor presidente.
Buenas noches a todos los compañeros ediles.
Hoy arranca un período bastante particular, porque arranca el último año, son los últimos meses que vamos a ejercer esta honorable función de ser representantes del pueblo salteño. Y creo que, al igual que mis compañeros ediles de bancada, de las demás bancadas, ha sido un proceso bastante satisfactorio y de crecimiento para todos nosotros, los ediles que hoy estamos aquí en esta sala representando al pueblo salteño. Y ello a pesar de tener todos, o la gran mayoría, ideales diferentes, obviamente, tampoco hay que señalar ese asunto.
Pero también destacar que en la mayoría de los temas que son de competencia de la junta porque acá se han discutido temas de competencia de la junta y obviamente que temas que no son competencia de la junta, sí son de interés general pero no son competencia de la junta, en la mayoría de los temas hemos logrado un consenso en los temas que son competencia, sobre todo en el trabajo de las comisiones que a lo largo de todos estos años han trabajado de manera coordinada, de manera satisfactoria y nos han hecho crecer como ediles. Sin lugar a dudas que este edil, y creo que es una situación trasladable a los demás compañeros, no es el mismo edil que asumió allá por diciembre de 2020, que el mismo edil que cuando termine este período, en estos meses, seguramente tenga que dejar esta junta.
Hay que destacar que, dicho esto, lo antecedente, más allá de la discrepancia en los puntos de vista de muchos temas y más allá de todos tener ideales diferentes, hay, y lo he vislumbrado a lo largo de todos estos años, un tema y en particular un asunto que es común a todos los ediles: todos queremos lo mejor para Salto. Todos los ediles que estamos aquí representando al pueblo de Salto todos queremos lo mejor para Salto, obviamente, que cada uno con su perspectiva, con su ideología, con su forma de ver la política, su forma de ver la administración o su forma de comprender el rol de esta junta, todos queremos lo mejor para Salto.
Y hoy también es un día especial porque hay un compañero edil que sale de esta casa, que fue edil, que se sentó con nosotros, que hoy deja esta junta para empezar a cumplir un rol en el Parlamento nacional, me refiero al edil Pablo Constenla, que fue electo, que salió de esta casa y que, sin lugar a dudas, sale con las mejores enseñanzas, por eso quiero destacar. 
También quiero resaltar la importancia y la formación que esta junta brinda a los  ediles. Y qué importante también que hoy este edil que hoy deja una banca como legislador departamental y pasa a ser legislador nacional, qué ejemplo deja para todos nosotros como ediles que podemos en el día de mañana estar alcanzando roles mucho más significativos para el departamento de Salto, sin despreciar obviamente el rol de la junta, y que se puede lograr, son metas alcanzables. 
Lo único que le vamos a pedir al edil Constenla, que hoy deja la junta, que hoy presenta renuncia, es que trabaje con la misma diligencia, con la misma seriedad y también con la misma dedicación que todos estos años en esta junta, anteponiendo ante todo y ante todos los intereses del pueblo salteño por encima de cualquier otra cosa.
Hoy quería dejar estas palabras, quería iniciar este período, estos últimos meses, con un mensaje positivo, más allá de lo que los tengo acostumbrado.
Que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la prensa oral, escrita y televisiva del departamento.
Es todo cuanto deseo expresar, señor presidente. Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.	
Y no tengo ninguna duda que Pablo va a poner el mismo entusiasmo que puso acá en la junta, lo va a poner como diputado.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Saludo el reencuentro y el reinicio de actividades en la Junta Departamental, instrumento burgués –si lo es- como toda la estructura de gobierno, que se toma receso para vacacionar cuando la vida de la gente continúa.
Volvemos en febrero, como la murga en carnaval, y nuestro repertorio sigue señalando las injusticias, lo que está mal procurando ser fieles a la tradición de aquellos músicos callejeros que vinieron de Cádiz a Montevideo, colocando la voz del pueblo en la celebración del pueblo.
Y la presentación, no puede ser otra que refiera a los DDHH y al padecimiento del pueblo palestino.
Llevamos 33 días del acuerdo de alto al fuego, el cual promete ofrecer un respiro de los incesantes e indiscriminados ataques genocidas israelíes que han devastado la vida palestina en la Franja de Gaza durante los últimos 15 meses. En este acuerdo, se dan por terminados 471 días de bombardeos y más de 8 meses de invasión terrestre contra la asediada Franja de Gaza. Como si esta pobre gente ya no ha tenido suficiente sufrimiento llega al gobierno del imperialista Estados Unidos un neoliberal acérrimo que propone comprar y poseer Gaza. Cito textualmente, dice el presidente de Estados Unidos: “En cuanto a que nosotros la reconstruyamos, podríamos dársela a otros estados de Oriente Medio para que construyan secciones en ella”; y añade “El lugar es un sitio de demolición. Lo que quede será demolido”. Lo propone como una mercancía más a comprar y vender sin detenerse a pensar que está hablando del hogar de millones de personas que constituyen una nación.
A continuación, comparto un salpicón regional, nacional y local para nada gracioso, ya que la falta de sensatez, humanidad y prudencia gobierna más de un país, condenando a millones de personas a todo tipo de atropello, cercenando sus derechos humanos más fundamentales.
Hoy en nuestro país se llevó a cabo un paro nacional en solidaridad con las y los trabajadores cuyas fuentes laborales han cerrado, contra el modelo de desigualdad instalado por el gobierno nacional y contra la persecución antisindical. 			Vayamos por parte, los cinco mejores años de nuestras vidas solo beneficiaron a los “malla oro” que quienes, lejos de “derramar” dejaron a la gente en la calle y en el mejor de los casos, quienes pudimos mantener nuestro trabajo, fue a costa de pérdida salarial y de derechos. A esto llamamos “modelo de desigualdad”. En nuestro departamento, dos de los tres frigoríficos cerraron, dejando un total de 470 personas sin trabajo y, cuando decimos trabajadores, debemos decir familias. Así que, en buen romance, significa 470 familias sin posibilidad de sostenerse a corto y mediano plazo.
Modelo que también culpabilizó a las y los trabajadores, los persiguió y censuró. Hasta el último minuto, el gobierno de unos pocos, promulgó leyes propatronales y perjudiciales para los trabajadores, como la reciente ley de trabajo por plataformas.
A la hora de la retirada, recordamos aquella retirada de Línea Maginot, que decía “Se van, se van”.
Por Salto, todo arde, desde el punto de vista literal y figurado.
Las “olas de calor” consecuencias de un planeta maltratado, en camino de extinguir todos sus recursos, choca con el negacionismo de los gobernantes de las grandes economías; clara muestra de que el maridaje entre intereses de acumulación y autoritarismo no es bueno.
Debido a las altas temperaturas y la sequía, los incendios fueron moneda corriente. Sin dudas, el que más nos ha tenido en vilo es el recurrente incendio del vertedero.
Entendemos que la resolución primaria pasa por eliminar el vertedero a cielo abierto.
Saludamos la iniciativa del gobierno departamental que, en contacto con el Ministerio de Ambiente entrante está hallando la manera de solucionar este problema. Posteriormente se abre un abanico de soluciones a largo plazo en las que habrá que pensar, resolver y tramitar entre todas y todos. Nos comprometemos desde esta banca a acercar una propuesta prontamente para que sea considerada por la Comisión Asesora de Salud y Medio Ambiente de la Junta Departamental.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a todos los medios de difusión.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se procederá como usted lo solicita, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Lucas Trindade.
SEÑOR TRINDADE.- Buenas noches, señor presidente, buenas noches señores ediles. Un gusto estar comenzando el año legislativo.
En esta media hora previa, la primera de este año, vengo con un tema que en más de una oportunidad lo he tratado en el plenario, y es con respecto al estado de abandono que tiene Termas del Arapey. Para ser más exacto, señor presidente, esta es la cuarta vez que voy a tratar el tema en media hora previa. ¿Por qué quiero hacer énfasis en esto? Porque no es de ahora, sino que desde 2023 que vengo realizando diversos reclamos.
Por lo pronto ya han pasado más de seiscientos cincuenta días de mi primera intervención en el tema, pero lamentablemente se ve que no fui escuchado y tampoco han sido escuchados a quienes represento. Yo estoy un poco sorprendido por cómo se ha dejado caer el centro termal y más que sorprendido estoy un poco indignado.
El intendente habla de la piscina de los tres toboganes y, en realidad, ya ha tenido tres fechas de reinauguración, pero lo  cierto es que la fecha inicial.., la obra va a hacer casi seiscientos días que tiene atraso; por lo tanto, hace más de seiscientos días que los turistas no pueden hacer uso de esa piscina. 
La piscina cerrada de Termas de Arapey también sigue con todos los vidrios rotos y desde el primer reclamo, hace más de ciento cincuenta días; por lo tanto,  creo que los ediles no estamos siendo escuchados y no se le está dando el reclamo al tema.
Ya hace algunos días he visto circular por redes sociales videos donde se muestran los saltos de agua, la placita de los niños, entre otras estructuras del centro termal, totalmente abandonados y con falta de mantenimiento y, obviamente, ni mencionar el ex hotel municipal, el cual esta administración cerró y aún no sabemos qué va a ocurrir con él. 
Ahora, la pregunta que yo me hago es: ¿Cuál es el destino que le quiso dar esta administración al centro termal? Porque van a hacer diez años desde que asumió el señor intendente, y vaya si pasó tiempo, si pasó agua por debajo del puente, para que pudiera haber habido grandes cambios pero no los hubo. En todo este tiempo yo no he visto cambios reales, no se ha visto un compromiso real con el centro termal.
Como salteño me da un poco de vergüenza y lástima porque es un patrimonio que todos estamos perdiendo y está perdiendo el departamento.
Hace dos días veía con mucha bronca, y capaz que algo de sorpresa, que con bombos y platillos, un poco a las corridas y entre comillas “se sale a arreglar el centro termal”, practicando un poco lo que va  a ser el carnaval, todo a último momento y lo veo con un poco de improvisación.
Por lo tanto, señor presidente, no extendiéndome mucho más, quiero dejar sentado que creo que este no es el camino, este es un centro termal que requiere mantenimiento, que requiere renovación, que todos los salteños soñamos que funcione los trescientos sesenta y cinco días del año. Ojalá pase el tiempo y con seriedad se ponga el tema sobre la mesa para que logremos que esos centros termales funcionen 24/7 y vuelvan a ser puntos de referencia tanto para el país como a nivel regional.
Pido que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a todos los medios de comunicación oral, escritos y televisivos del departamento.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Ignacio Araujo.
SEÑOR ARAUJO.- Muchas gracias, señor presidente. Buenas noches señores ediles y a todos los presentes en esta sala.
Hoy me encuentro aquí para hablarles sobre un tema y una preocupación que  nos afecta a todos en nuestra comunidad: la creciente inseguridad en la zona Este, específicamente en los barrios Caballero, Amarilla y la zona de la vieja avenida Paraguay hoy Enrique Amorin.
Lamentablemente, hemos sido testigos de un aumento alarmante en los casos de violencia, robos y arrebatos a mano armada. Estos incidentes no solo ponen en riesgo nuestra integridad, sino que también  afectan nuestra calidad de vida y la paz en nuestros hogares.
Es fundamental que nuestras voces sean escuchadas y que nuestros pedidos lleguen a quienes tienen la responsabilidad de velar por nuestra seguridad. No podemos quedarnos de brazos cruzados mientras la delincuencia se adueña de nuestras calles. Necesitamos medidas concretas y efectivas.
Hago un llamado a las autoridades en general para que se tomen cartas en el asunto. Es imperativo que se refuercen los patrullajes en nuestra zona, que se implementen programas de prevención del delito y que se establezcan canales de comunicación efectivos entre la comunidad y las fuerzas del orden en general.
La colaboración entre los ciudadanos y la policía es vital para erradicar la sensación de inseguridad que hoy nos abruma.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Tiene la palabra el señor edil Gotardo Gonçalvez.
SEÑOR GONÇALVEZ.- Señor presidente, integrantes de la mesa, funcionarios y compañeros ediles de esta corporación, buenas noches.
En esta oportunidad de media hora previa, quiero referirme a un tema muy preocupante: situación y destino final de residuos en nuestra Termas del Arapey.
Desde hace mucho vemos como avanza con  total deterioro y abandono en nuestro principal centro termal sin que nuestra comuna tome interés. Innumerables falencias e irresponsabilidades.
No podemos volver a situarnos como destino turístico en estas condiciones. Urge se tome en serio cartas en el asunto.
Dentro de todas las falencias innumerables, hoy nos preocupa principalmente el tema del vertedero. Verdadero caos, vergonzoso e irresponsable.
Aunque no es novedad la situación, desidia y desinterés de nuestros dirigentes locales, en estos días y con sobrada razón se ha virilizado un video y reclamo en general por dicha situación. Improvisación, total falta de higiene, contaminación ambiental y visual y muestra negativa a nuestros visitantes.
Todos comentan, Arapey ya no tiene nada que ver a como era entes. No solamente no se ha avanzado, sino que entramos en retroceso en todo. Estado de alojamientos, espacios públicos, jardinería, calles internas, iluminación, falta de personal y ni que hablar de la situación del hotel municipal y de la piscina llamada de los toboganes.
Sabedores de la crítica situación financiera de nuestra comuna, de despreocupación de gobernantes que se dedican mayoritariamente a sus intereses políticos y a promocionar menguados logros que se realizan con aportes del gobierno central y de otros organismos, pero es hora de ponerse las pilas y aunque sea a finales de sus diez años de dirigencia, tapar algunas faltas urgentes.
Solicito a involucrados buscar urgente y responsable solución para temas de los residuos en Termas del Arapey. Así no se puede y no debe continuar. 
Con autorización de su creador, presento un video realizado reclamando se tome conciencia y medidas urgentes. Ciudadano preocupado por nuestro turismo y situación de nuestro Salto. Gracias Alexis Senisa por aporte y preocupación. 
Vergüenza ajena sentimos y no podemos promocionar nuestro turismo en la situación que se encuentra toda la ciudad, pero por algo hay que empezar. 
Destaco la voluntad e ingenio del personal de las termas, que, con escarbadientes, tratan de hacer lo posible. Falta esa voluntad y capacidad en los principales de nuestra comuna. Es hora de trabajar y cumplir cometidos. 
Esperamos pronta solución para los residuos en termas, entre otros, y llamado a la responsabilidad. 
Solicito amablemente si nos pueden pasar un video.
(A continuación, se pasa un video alusivo al tema residuos en Termas de Arapey). 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor intendente, al director de Turismo de nuestra comuna, a la Oficina de Turismo, al encargado de Termas del Arapey  y a la prensa oral, escrita, radial y televisiva de nuestro medio. 
Muchas gracias, señor presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola. 
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señor presidente, señores ediles y funcionarios. 
Mi planteo de hoy es comentar el trabajo llevado a cabo en el vertedero municipal desde que se desencadenaron los incendios. 
Comienzo destacando que la actual administración no fue la que designó poner el vertedero en ese lugar. Desde el momento en que la intendencia toma conocimiento del incendio en el vertedero, se pusieron a trabajar. En primera medida, fue llegar al lugar y tratar de combatir el incendio que estaba fuera de control. En ese momento trabajaron desde la intendencia dieciocho camiones, dos retro de bandas, cuatro retro combinadas, dos motoniveladoras, tres palas cargadoras, dos camiones hidratantes. Todo esto desde el primer día, en coordinación con el Destacamento de Bomberos.
Se hizo un cortafuego para poder reducir el fuego para que no se propague a zonas linderas. No se contaba en el momento con calles internas dentro del lugar para poder combatir desde adentro o desde arriba. Luego de hacer el cortafuego, se dejó enfriar la zona dos días para que luego pudieran entrar los camiones para empezar a aplacar las zonas con brasas o zonas calientes, y así también el humo. Eso se hizo hasta las 16:00 horas del domingo, donde ya la primera parte del foco estaba totalmente controlado. Se retiran a las 17:15 retornando nuevamente al vertedero, porque les avisan que estaba otra vez prendido. Al volver, se comprueba que el incendio había comenzado particularmente en una zona donde era imposible que desatara, ya que pertenecía  a la zona de los clasificadores, gente de la Cooperativa Las Gaviotas. Este nuevo fuego comenzó en los bolsones de los clasificadores recicladores, lo que hace pensar que probablemente haya sido intencional. Se trabaja desde las 17:25 hasta las 4:00 de la mañana del lunes. 
También se solicita la colaboración a Servicios Públicos, el cual también estuvo aportando retro, camiones y otro camión hidratante, ya que se había desbordado por las llamas, hasta que se pudo controlar desde entonces hasta el día de hoy. 
La Intendencia de Salto viene trabajando con todos los equipos, generando horas extras de sus funcionarios. Se sigue trabajando no solo en el apoyo de control del fuego y también del humo, que, sin dudas, se vio aliviado por las lluvias registradas ayudando indudablemente. Pero también combatiendo con tierra; más de dieciocho camiones de tierra se han tirado por encima… 
Pido perdón, no puedo seguir. 
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. 
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves. 
SEÑORA DAS NEVES.- Muchas gracias, señor presidente. Buenas noches, compañeros ediles, funcionarios, público en general. 
Amparada en el derecho que me asigna en Artículo 284 de la Constitución de la República, Art. 77 Literal D del Decreto n.º 6.376/08 (Reglamento Interno), y Art. 16 de la Ley 9.515, remito al señor Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima, el siguiente pedido de informes, a efectos de recabar información del tema que expreso a continuación: 
Después de salir a los medios de prensa la difícil situación que atraviesa el Frigorífico Frigo Salto, de la empresa SOMICAR S.A., donde enfrenta deudas a algunos productores que han enviado ganado a faena –no sé cuánto es pero tiene grandes deudas-  y teniendo en cuenta que dicha firma opera en las instalaciones del Frigorífico Municipal, queremos conocer la información referida a la situación de la Intendencia de Salto al respecto.
Hacemos uso de este recurso para formular las siguientes preguntas: 
1- ¿Hay un contrato vigente del arrendamiento entre la Intendencia de Salto y la firma SOMICAR S.A. por la Planta Frigorífico Municipal? 
2- En caso afirmativo, ¿en qué fecha se realizó dicho contrato? 
3- ¿Podemos saber cuál es el monto al que asciende el arrendamiento? 
4- ¿La IDS sigue cobrando hasta la fecha dicha renta? 
5- En caso de que SOMICAR S.A. adeude pagos a la IDS, ¿a cuánto asciende la deuda? 
Desde ya muchas gracias.
Espero que esto sea remitido a la intendencia, a los medios de prensa televisiva, oral y escrita. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila, y se procederá como usted lo solicita. 
Damos por finalizada la media hora previa. 
SEÑOR REY.- Pido la palabra. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra. 
SEÑOR REY.- Quiero hacer uso del minuto y medio que queda de la media hora previa. Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey. 
SEÑOR REY.- El tema recurrente estos últimos días es el vertedero, por supuesto. Hemos recibido las quejas, todo el mundo sabe, de vecinos de la zona y de todo Salto. Ven con preocupación que la intendencia vuelca muchos recursos a obras en estos días, camiones, materiales, pago de horas extras, y dejaron pasar diez años sin buscarle una solución definitiva.
El tema del vertedero merece que Salto se olvide de él y tenga un recinto acorde a la importancia de nuestra ciudad para que se traten los residuos en forma moderna, que eso, además, de generar muchas divisas, sacaría el problema que todos los salteños debemos padecer por este tiempo. 
Así que solicito que mis palabras pasen a los medios de prensa. Nada más. Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se procederá como usted lo solicita, señor edil. 
SEÑOR WILLIAMS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Williams. 
SEÑOR WILLIAMS.- Perdón, señor presidente, pero me gustaría no dejar pasar por alto la intervención en la media hora previa de la señora edila Da Col. 
Quiero pensar que en una elección infeliz, eligió la retirada de Línea Maginot para hacer referencia al cambio de gobierno, ya que las líneas después de “Se van se van” normalmente se utiliza con connotaciones que quiero pensar no fue las que ella trató de transmitir.
Y por otro lado, también quiero recalcar que, lamentablemente, en todas las guerras, los pueblos, los civiles, son los que más sufren. Si queremos hacer justicia y reconocer la situación y sin restarle un ápice de dolor o de mérito a la situación tanto del pueblo palestino como la que sufrió el pueblo israelí, no podemos dejar de conocer que hace pocos días los terroristas de Hamás entregaron a una madre y a sus dos hijos, de 4 y 9 años, sobre un escenario y con música de fondo.
Creo que todas las víctimas de esa guerra merecen el mismo respeto, y no nos podemos olvidar ni de una ni de otra.
Sí solicito que las palabras de la edila Da Col respecto al cambio de gobierno nacional sean retiradas y no sean tenidas en cuenta para enviar a la prensa del departamento.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Ponemos a consideración lo que plantea el señor edil Pablo Williams.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR PÉREZ.- Gracias, señor presidente, solamente para aclararme.
¿La media hora previa es para discutir o es para presentarlo y nada más que eso? Me parece que está mal enfocado el asunto. No discuto ni hablo del tema porque no lo escuché pero me parece que está mal enfocado el tema, de discutir en la media hora previa.
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- No vamos a empezar como siempre, y nos vamos a una hora de media hora previa.
Ponemos a consideración lo que planteó el señor edil Pablo Williams y damos por terminada la media hora previa.
(Apoyado) (No apoyado)
Pasamos a votar.
NEGATIVA (13 en 28)
No aprobado.
SEÑOR WILLIAMS.- “Se van, se van los patos, los asaltantes se van”. 
Los que no levantaron la mano, que tengan en cuenta lo que acaban de mantener en esta sesión de acá.
SEÑOR PRESIDENTE.- Señor edil Williams, usted no me pidió la palabra. Por favor, no distorsione que es la primera sesión del año.
Damos por finalizada la media hora previa. Comenzamos con el Orden del Día.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA DA COL.-  Gracias, señor presidente.
Solicito que se obvie la lectura de los asuntos entrados por estar en el repartido.
SEÑOR PRESIDENTE.- Ponemos a consideración de los señores ediles.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Quería pedir para que se incluya en el orden del día un pequeño comentario que quiero hacer sobre el Congreso de Ediles al cual asistí la semana pasada.
SEÑOR PRESIDENTE.- Lo ponemos a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
SEÑOR CONSTENLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR CONSTENLA.- Muchas gracias, señor presidente.
Hoy, para mí, es un día bastante especial en esta junta, le entregué formalmente al señor secretario mi renuncia como edil departamental. Pero me parecía de orden y de respeto a todos ustedes, por el tiempo compartido, venir a esta sesión a entregarla personalmente.
Obviamente, el motivo no es otro que la incompatibilidad que hay entre estar en la Cámara de Representantes (nacional) y estar en esta junta.
Pero no quería despedirme e irme de sala sin antes hacer una breve reflexión de lo que fue este período como edil de esta casa.
Primero que nada, agradecerles a todos mis compañeros ediles. He aprendido mucho de ustedes, mucho más de lo que ustedes piensan. Ha sido un camino que, si bien esta legislatura está próxima a terminar, creo que ha sido una legislatura que ha sido ejemplo más allá de los debates, o como ahora veíamos, este tipo de diferencias que a veces surgen, que son las que nutren nuestra democracia, de pensar a veces totalmente en contraparte de diferentes temas. Pero sí siempre se ha tratado con respeto, con tolerancia, y creo que esta legislatura ha sido ejemplo de eso.
Se ha votado un presupuesto en gran parte por unanimidad de esta junta, donde hemos trabajado con el edil Rocca por allá, al inicio de la Comisión de Hacienda y Presupuesto. En todas las comisiones que hemos estado he visto el compromiso de todos los compañeros ediles, inclusive mucho más de quien habla, por Salto y su gente.
Agradecerle al señor secretario, que siempre ha estado a la orden; a usted, señor presidente y a todos los presidentes y presidentas que han pasado por esta junta; al asesor legal, que siempre nos ha guiado con las diferentes inquietudes que tenemos respecto a los artículos.
Y especialmente a los funcionarios de esta junta, porque desde el primer día nos hicieron sentir como que estamos en casa. Porque cuando llegamos no teníamos mucha idea de nada, ni siquiera dónde estaba la cafetería. Y siempre con esa cordialidad, con esa amabilidad, han hecho que nuestra tarea diaria haya sido más que satisfactoria para nosotros mismos.
Y se ha hecho justicia en esta legislatura, con el trabajo de muchas compañeras y compañeros, una causa más que justa, que justamente tiene que ver con el estatuto del funcionario de la junta departamental. Si bien puede ser perfectible en el tiempo, creo que esta legislatura ha marcado, por lo menos, las bases para que todos los funcionarios tengan su justo reglamento, su justo estatuto.
Y bueno, muchos recuerdos y cosas. Pensé que hoy iba a ser mucho más fácil hablar de lo que me está resultando porque llega un período, un final de algo, un comienzo de algo. Saben que cuentan conmigo donde esté para pelear por las causas justas de nuestro departamento.
Y quiero mencionar sobre todo a los ediles y edilas de la oposición, por decir así, en este caso del Frente Amplio, que me han enseñado mucho más de lo que ellos piensan. Entre ellos, lo veo al edil Bernardino Sagardía –para mí el señor Gaucho-, creo que cada vez reafirmo más que en la vida hay que actuar con la razón pero sobre todo con el corazón.
Así que, bueno, me retiraré de sala para que traten, como corresponde, el asunto. Y, de verdad, muchas gracias a todos.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y OCHO MINUTOS SE RETIRA DE SALA EL SEÑOR EDIL PABLO CONSTENLA)
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, muy breve.
Para referirme a lo que acaba de mencionar el hasta ahora edil Pablo Constenla.
Desearle muchos éxitos en su nueva tarea que va a emprender. Y lamentar que esta junta departamental pierda ediles de la calidad, de la categoría de él, que por suerte hay en los tres partidos que estamos aquí representados. No hablo de mí, hablo de alguno de mis compañeros, de ediles del Frente Amplio y ediles del Partido Nacional. En los tres partidos hay ese tipo de personas como Constenla, que uno puede hablar, puede debatir, siempre se escucha de él y se recibió de él el respeto, la altura. Y a mí no me extraña porque he tenido una relación muy cercana, por mucho tiempo, con su señor padre, el contador Fernando Constenla, él representando a su DGI querida y yo a la Dirección Nacional de Aduanas. Y lo aprendí a conocer al padre de él, a la madre, ese tipo de personas que son salteños de pura cepa y que nos enorgullecen a todos los salteños cuando encontramos gente así. Y, como dicen, “de tal palo tal astilla”, Constenla edil, hijo, por supuesto que recibió todos esos valores, esas enseñanzas que vienen de la familia  y él lo ha desparramado por esta junta con propios y extraños.
Así que muchos éxitos para el edil Constenla, lo espera un desafío mucho mayor, estamos seguros de que lo va a hacer con mucho éxito. Y desde ya también puede contar con nosotros si precisa algo por esta zona.
Muchas gracias.
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Gracias, señor presidente.
Se nos va un edil serio, responsable, capaz; nos alegra, realmente nos alegra porque es un edil joven que está dando sus frutos en lugares opuestos a nosotros pero realmente lo ha hecho con dignidad.
Por eso no podemos dejar pasar un instante en dejarle un saludo y una buena ventura para lo que viene en su futuro, creo que lo va a representar con la misma dignidad que lo ha hecho en la Junta Departamental de Salto.
Gracias, señor presidente.
SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted.
Tiene la palabra el señor edil Bernardino Sagardía.
SEÑOR SAGARDÍA.- Muchas gracias, señor presidente.
En primer lugar, el saludo a todos mis compañero ediles, a los funcionarios, a la mesa.
Y, bueno, a veces la vida nos pone en una situación difícil porque tenemos que renunciar a ciertas personas porque la vida le depara un futuro mejor; y eso dentro de la tristeza también es una alegría.
Agradezco las palabras de Pablo porque tenemos una relación que excede un poquito a lo que es formal, de edil a edil, hemos conversado mucho, compartimos muchos sentimientos, como lo dijo él. Y yo lo que más aprecio de un ser humano es el corazón, aunque la razón se imponga a veces. 
Entonces, como homenaje lo que puedo decir es que se me va un compañero, que le deseo lo mejor. Sé que siempre va a estar para cualquiera de nosotros, por Salto, para la gente de Salto, para que nos sintamos cada vez más orgullosos de pertenecer a este pedacito de tierra del Uruguay. 
Así que un abrazo muy grande, lo mejor de lo mejor, y simplemente desde el lugar donde esté en el futuro decirle que cuenta conmigo. 
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted.
Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, presidente, compañeros.
Más allá de subrayar cada palabra que dijo Enzo y todos los compañeros, en representación de esta bancada no queda más que agradecer el laburo de Pablo.
Con Pablo nos conocimos, ya no sé hace cuánto, estamos bastante más viejos, en esto de la actividad política. Y yo celebro sobre todo los procesos, creo mucho en los procesos en esta actividad y los procesos tienen pasos, después aparecen algunas golondrinas en esta actividad que quieren caer en algunos lugares, pero los procesos son importantes; yo creo en esos procesos, y Pablo es parte de ese proceso, de ese trabajo y esta junta departamental también es parte de esa escuela, y hoy va a un paso más al cual deseo una gran gestión porque la gestión que él pueda tener es importante para el departamento, obviamente, para mi partido también, pero sobre todo para el departamento. Y estoy seguro que va a trabajar en ese sentido y va a aportar en ese sentido para que las cosas pasen por acá, que es lo más importante. A quinientos kilómetros nos toca siempre que todo nos cueste más, y Pablo lo sabe, y creo que va a ir a pelear por esas cosas que no tienen partido, que es de centralismo contra el interior más profundo, y que siempre nos toca enfrentar, y creo que ahí vamos a tener un lancero que nos va a aportar en el buen sentido.
Simplemente quería decir eso, agradecerle el laburo acá y desearle lo mejor en lo que viene. Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted.
Pasamos a considerar el siguiente 
ORDEN DEL DÍA
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA.  
1.1.-	RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N.º 7/2025.- 
			AUTORIZAR A PRESIDENCIA A CELEBRAR 
			CONVENIO MARCO DE COOPERACIÓN 
			INTERINSTITUCIONAL CON LA AGENCIA PARA EL 
			DESARROLLO DEL GOBIERNO DE GESTIÓN 
			ELECTRÓNICA Y LA SOCIEDAD DE LA 
			INFORMACIÓN Y DEL CONOCIMIENTO (AGESIC), 
			PARA ACCESO A UN MEJOR SISTEMA INFORMÁTICO
 			CON MAYOR SEGURIDAD.
2.-	RECIBIR EN SALA A LOS SRES. ARE IZQUIERDO 
			SKJAER -ANALISTA DE PROGRAMAS, DE LA OFICINA 
			DE OPS/OMS- Y RUBÉN IBÁÑEZ –COORDINADOR 
			TERRITORIAL DE ACTIVIDADES DE LA RED DE 
			MUNICIPIOS Y COMUNIDADES SALUDABLES EN 
			URUGUAY- QUIENES PRESENTARÁN EL 
			MOVIMIENTO DE MUNICIPIOS CIUDADES Y 
			COMUNIDADES SALUDABLES DE LAS AMÉRICAS.
Pasamos a tratar:
RENUNCIA DEL SEÑOR EDIL PABLO CONSTENLA.
Se dará lectura por secretaría.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Salto, 20 de febrero de 2025.
Sr. Presidente de la
Junta Departamental de Salto
Pablo Alves Menoni
Presente
Asunto: Renuncia al cargo de edil departamental.
De mi mayor consideración:
Por la presente me dirijo a usted y a la honorable Junta Departamental de Salto para presentar formalmente mi renuncia al cargo de edil departamental en virtud que prontamente deberé asumir una nueva responsabilidad representando a nuestro departamento en la Cámara de Representantes de nuestro país.
Esta decisión responde a lo dispuesto en la normativa vigente que establece la incompatibilidad entre ambos cargos y a mi compromiso de asumir plenamente las nuevas responsabilidades que la ciudadanía me ha conferido.
Quiero expresar mi más profundo agradecimiento a mis compañeros y compañeras ediles de todos los partidos, con quienes compartí debates, acuerdos y desafíos siempre con el objetivo de mejorar la calidad de vida de todos los salteños. Más allá de las diferencias políticas encontré en esta junta un espacio de trabajo serio, comprometido y sincero. Me voy tranquilo y sabiendo que más allá de las diferencias ideológicas y políticas que nutren nuestra democracia sé que todos compartimos el mismo objetivo: el compromiso y el trabajo por nuestro Salto. En cada debate, en cada comisión y en cada decisión tomada en esta junta siempre ha prevalecido el interés por el bienestar de nuestra gente y me enorgullece haber sido parte de ese esfuerzo colectivo.
Asimismo deseo hacer un reconocimiento especial al secretario de la junta cuyo trabajo incansable ha sido fundamental para el correcto funcionamiento de este cuerpo, su profesionalismo, disposición y apoyo han sido un pilar en nuestra tarea diaria. Del mismo modo, mi gratitud a nuestro asesor legal por su orientación y conocimiento que han sido clave para el desarrollo responsable y riguroso de nuestra labor legislativa. También extiendo mi reconocimiento a todos los funcionarios de la junta departamental quienes con su dedicación y esfuerzo diario hacen posible que esta institución funcione de manera eficiente y ordenada, haciéndonos sentir a los ediles como en casa desde el primer día que pisamos esta junta, con su amabilidad y cordialidad.
Por último, quiero reiterar mi más sincero agradecimiento a todos mis compañeros y compañeras ediles con quienes compartí en todo este tiempo intercambios y momentos vividos enriquecedores que me han permitido crecer políticamente pero sobre todo en lo personal. Cada uno desde su visión y experiencia han dejado una huella en mi camino y en el de nuestra institución. Ha sido un verdadero honor representar a la ciudadanía de Salto desde esta banca y llevaré conmigo cada experiencia y aprendizaje adquirido en este camino.
Asumo ahora una nueva responsabilidad con el mismo compromiso y vocación de servicio, siempre con la mirada puesta en el bienestar de nuestro Salto y su gente.
Gracias por el camino recorrido juntos. Seguiremos trabajando desde donde nos toque estar por nuestro querido departamento.
Me despido con afecto y el deseo sincero de que esta junta siga siendo un espacio de diálogo, respeto y trabajo en beneficio de todos los salteños.
Atentamente, Pablo Constenla Stabilito.
SEÑOR PRESIDENTE.- Lo ponemos en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Pasamos a tratar:
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA.  
1.1.-	RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N.º 7/2025.- 
			AUTORIZAR A PRESIDENCIA A CELEBRAR 
			CONVENIO MARCO DE COOPERACIÓN 
			INTERINSTITUCIONAL CON LA AGENCIA PARA EL 
			DESARROLLO DEL GOBIERNO DE GESTIÓN 
			ELECTRÓNICA Y LA SOCIEDAD DE LA 
			INFORMACIÓN Y DEL CONOCIMIENTO (AGESIC), 
			PARA ACCESO A UN MEJOR SISTEMA INFORMÁTICO
 			CON MAYOR SEGURIDAD.
Se pone a consideración de los señores ediles.
SEÑOR WILLIAMS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR WILLIAMS.- Quería felicitar a la mesa por la iniciativa de hacer este convenio con Agesic, porque en este momento donde, en realidad, para cualquier organización los activos digitales se vuelven tanto o más importante que los activos físicos que pueda llegar a tener para las organizaciones y para las personas. Lamentablemente a diario vemos casos de personas que han perdido la información o le han hackeado los datos o se ha prestado para hacer solicitudes de plata y todo ese tipo de cosas, me parece sumamente importante y un acto de madurez y de responsabilidad de parte de esta junta departamental el llevar adelante esta iniciativa y aggiornar lo que es el manejo de información a lo que la situación actual demanda.
Felicitaciones, de nuevo, y desde ya que vamos a acompañar la iniciativa.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias.
Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señor presidente.
Adhiriéndome a las palabras del edil que me antecedió en la palabra, celebrar todo este tipo de cuestiones que profesionalicen y actualicen a la Junta Departamental de Salto y, sobre todo, a las distintas dependencias del Estado.
Nosotros venimos desde hace años insistiendo en que los datos públicos tienen que estar almacenados en los Datacenter del Uruguay y no pueden estar almacenados en otros lugares, por la sensibilidad que tienen y hacen a la soberanía.
Esperemos que estos pasos que se están dando permitan trabajar este tipo de cuestiones y también permitan sensibilizar a los ediles, a las autoridades en general de lo que es el gobierno departamental (Ejecutivo-Legislativo) de la importancia del cuidado de los datos, de la importancia del cuidado de este tipo de cuestiones digitales que hacen a la soberanía de nuestro país y sobre todas las cosas, eso. Ya lo hemos planteado en distintas ocasiones y creo que si esto da ese avance vamos por el camino más que correcto. Por eso cuando leímos la información y cómo va a estar orientado nos alegró, nos alegró bastante, sabemos que este es un puntapié inicial y hay que apoyar y hay que profundizar sobre todas las cosas porque hay mucho para hacer en esta área que muchas veces se subestima, como no da rédito político, y que creo que hace a un Estado mucho más sólido, más robusto y profesionalizado en esta área.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Ponemos  a votación.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El 1.2., ya se habrán dado cuenta, hemos mejorado toda la parte de streaming, cambiando varias cámaras, cambiando la pantalla led por una más grande, (la que estaba acá la pasamos para allá), compramos cámaras para que puedan tomar un ángulo mejor. 	
(Se pasa un video)
Me queda informar que la mesa concurrió a Yapeyú –Corrientes-, a los 398 años de lo que se celebró la gran estancia Yapeyú, que en su inicio tenía parte en Paraguay, Brasil, Argentina, llegaba casi hasta el Río Negro, y la idea es buscar vestigios -que ya se han encontrado en Uruguay de esa ruina jesuítica guaraní- para  un turismo regional, para reconstruir la historia, y para lo que va a ser el festejo de los 400 años del reconocimiento de la gran estancia de Yapeyú.
Con esto termino el informe de presidencia. 
Si después alguno quiere más detalle sobre esta actividad que participamos, se lo hago con mucho placer.
Pasamos al punto:
2.-	RECIBIR EN SALA A LOS SRES. ARE IZQUIERDO 
			SKJAER -ANALISTA DE PROGRAMAS, DE LA OFICINA 
			DE OPS/OMS- Y RUBÉN IBÁÑEZ –COORDINADOR 
			TERRITORIAL DE ACTIVIDADES DE LA RED DE 
			MUNICIPIOS Y COMUNIDADES SALUDABLES EN 
			URUGUAY- QUIENES PRESENTARÁN EL 
			MOVIMIENTO DE MUNICIPIOS CIUDADES Y 
			COMUNIDADES SALUDABLES DE LAS AMÉRICAS.
Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
SEÑOR SILVA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Amalio Silva.
SEÑOR SILVA.- Señor presidente, pido un cuarto intermedio de un minuto para que ingresen los invitados.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
Se pasa a cuarto intermedio.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y SIETE MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y NUEVE MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO E INGRESAN A SALA LOS SEÑORES INVITADOS)
Finalizado el cuarto intermedio, le damos la bienvenida a los señores Are Izquierdo Skjaer y Rubén Ibáñez; a la Directora Departamental de Salud, Dra. Rosa Blanco; al referente de Promoción y Prevención Departamental de Salud, Alexis Gularte.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Señor presidente, solicito que se pase a régimen de comisión general para que los invitados puedan hacer uso de la palabra.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Además de darles la bienvenida, le damos la palabra al señor Are Izquierdo para que haga la presentación.
SEÑOR IZQUIERDO.- Buenas noches a todos, muchas gracias por recibirnos. 
Are Izquierdo Skjaer, analista de programas de la OPS en Uruguay, soy punto focal de promoción de la salud, terminantes sociales de la salud y otras cosas.

Estamos acá para presentar el Movimiento Regional de Municipios, Comunidades y Ciudades Saludables, regional en las Américas y la Red Nacional de Municipios y Comunidades Saludables del Uruguay.
SEÑOR IBÁÑEZ.- Buenas noches a todos y todas. Gracias por recibirnos en esta casa, para nosotros es muy importante y lo valoramos de esa manera.
Mi nombre es Rubén Ibáñez, soy coordinador de trabajo en territorio, soy un trabajador comunitario. Mi rol dentro de la Red de Municipios y Comunidades Saludables es coordinar el trabajo con la comunidad y juntos tratar de proyectar una mejor calidad de vida en lo que tiene que ver con la salud.
SEÑOR IZQUIERDO.- Antes que nada, una pequeña aclaración porque a veces causa una pequeña confusión lo que es la OPS y lo que es la OMS. La OPS es una agencia internacional de la región independiente en la estructura de la OEA (Organización de Estados Americanos), fue fundada en 1902, mientras que en la estructura de la OMS, que es la entidad de las Naciones Unidas global de salud, funcionamos como oficina regional, tenemos como doble sombrero, a veces somos OPS a veces somos OMS y a veces somos ambas.
Estamos aquí principalmente para presentar el Movimiento Regional de Municipios,  Ciudades y Comunidades Saludables. MCCS -sería la abreviación- es una plataforma regional de gobiernos locales, aquí en Uruguay serían municipios, sería el nivel más local y en algunos otros lugares son cantones, son alcaldías directamente, tienen diferentes nombres en diferentes lugares. El punto clave es el nivel más local de la política oficial del país. 
La plataforma pretende ser un lugar de encuentro para  aprender en la región prácticas que se han hecho en un país, en algunas zonas con municipios de otras zonas. Esto puede ser en un ámbito estrictamente de salud o temáticas vinculadas a la salud como determinantes o políticas de promoción de salud y bienestar.
Los tres objetivos estratégicos del Movimiento son principalmente mejorar las condiciones de vida y la calidad de vida de la población, o sea, de la gente que vive en los municipios de cada uno de ustedes. Entonces no es estrictamente sobre salud, la salud es un componente fundamental en esto, pero no se trata solamente de policlínicas o de hospitales, se trata de políticas que fomentan bienestar en la población.
Luego, es también una plataforma para posicionar temas de salud, bienestar y equidad, palabra clave también en este movimiento, donde hay inequidades  tratar de solventarlas, cerrar estas brechas, a través de políticas y cooperación intermunicipal dentro de la región. Ahí una categoría de trabajo importante son los determinantes sociales. No sé si todos conocen ese concepto, pero es todo lo que está detrás de los resultados en salud, tiene que ver con tu educación, dónde vives, lo que comes y bebes, la gestión de la basura -sé que es un tema actual acá-, agua potable, es todo ese tipo de políticas que tienen que ver con que al fin llegan y tienen un efecto en la salud de la población.
Finalmente, como objetivo también es generar lazos en la región, integrar, aprender uno del otro, y fortalecer políticas públicas para el bien de la población aprendiendo de otras entidades de la región con el mismo nivel administrativo o político.
El movimiento en sí, está estructurado con una asamblea general. Se hace una reunión anual presencial, el año pasado fue en Cuzco, en Perú, fuimos Rubén y yo y otros compañeros. 
La OPS es el porqué yo estoy hablando sobre este Movimiento, somos secretaría técnica, ayudamos con lo práctico, la logística, la administración, la coordinación. Pero los que realmente llevan este movimiento adelante son los municipios mismos. Hay un comité ejecutivo que es la instancia de la toma de decisiones que decide los criterios para ser parte  del movimiento, las prioridades temáticas y toda una serie de decisiones que se toman. 
Actualmente es un presidente y tres vicepresidentes, un vicepresidente del Cono Sur, de Chile. Luego los ministerios de los países, Ministerio de Salud, están representados en lo que ven a la izquierda que son las mesas de enlace. Un punto clave es ese elemento de conexión porque ahí abre un espacio de diálogo entre los ministerios en la región, que es como el nivel más alto, con los municipios en materia social, gestión de agua, de saneamiento, de lo que sea.
Y últimamente son las comisiones temáticas, que los mismos municipios proponen grupos de trabajo dentro del movimiento sobre temáticas que les parezcan relevantes y Uruguay -luego Rubén contará un poquito más- consiguió  una comisión temática en participación social, es tan reciente que arrancan mañana con la primera reunión. Es una manera de trabajar temas que consideran importantes, para darles unos ejemplos concretos.
El Movimiento tiene estatuto, en los folletos que han recibido lo pueden leer.
El Movimiento, ahí en la foto, ahí estamos en Cuzco, Rubén y yo estamos atrás en la foto.
El Movimiento ha ido creciendo. Y como pueden ver en cada uno de esos encuentros regionales, que son las asambleas generales, también se definen políticas, documentos guías, etc., que luego cada municipio trae de vuelta a casa y trabaja a nivel local.
Hay más de tres mil municipios a través de membresía directa o a través de redes nacionales y ministerios de veinte países son parte de esto.
Todo esto creció mucho con Covid, justamente porque se buscaron alternativas de cómo trabajar políticas públicas en un contexto del lockdown y de que no se podía uno mover, etc., en este sentido Covid fue como un impulsador.
Esto luego lo hago circular porque queda muy chico aquí, es un listado de argumentos de por qué unirse, pero esencialmente tiene que ver con los objetivos que mencioné antes, las ventajas de cooperación, intercambio de experiencias.
Dentro de esto hay muchas oportunidades, la comisión temática fue mencionada, trabajar con otros municipios en la región que puede que tengan los mismos retos que ustedes y aprender de ellos o de algunos que hayan transitado situaciones que ustedes están transitando, gestión de basura podría ser un tema relevante en este contexto; pero también lo son las escuelas promotoras de salud, que es una iniciativa de la OMS y de la OPS, que los representantes del Ministerio de Salud Pública acá, con interlocutores locales, han impulsado acá en Salto y mañana vamos a conocer las escuelas. 
Existe un informe que se hizo de parte de OPS, que se publicó hace un par de semanas. Ahí pueden ver resumido un poquito. Pero, por ejemplo, Paraguay es un país que ha transitado esta estrategia a nivel nacional hace dos años. Entonces, en este marco, esto sería un buen ejemplo de cómo poder trabajarlo aprendiendo de países vecinos que han pasado por esta misma vía. 
Y bueno, para mencionarlo, esto es algo que la ambición es que nazca de lo local acá en Salto y vaya creciendo hasta ser una política nacional, si todo sale bien.
Luego, últimos detalles: cómo unirse. Ya sé que ustedes necesitan información concreta y clara. Es esta carta de adhesión que también está en el folleto, donde esencialmente lo único que se pide para sumarse a este movimiento es una carta de adhesión firmada y la designación de una persona que actúe como punto focal. O sea, que sea como un buzón para recibir información. Y eso es todo. Luego depende de cada uno el grado de empeño que le quiera meter; si quieres ser miembro pasivo es tu derecho, si quieres ser muy proactivo, bienvenido sea. Pero el requisito formal es ese. Y ahí estamos nosotros también para ayudar en ese trámite si les resulta interesante. 
Y tres caminos para adherirse: cada municipio puede ir individualmente al movimiento, a través de la conexión de Uruguay con las intendencias, podría ser la intendencia con todos los municipios se presenta en bloque o a través de la Red Nacional de Municipios y Comunidades Saludables, que ya es miembro, o sea, no habría que hacer el trámite, simplemente sumarse a la red  y por ende ya ser parte del movimiento regional. 
Eso es decisión y juicio de cada uno de ustedes, pero así saben las tres maneras. 
Aquí hay una diapositiva de la ventaja de las redes, esa la podemos saltar. 
Rubén, te paso la palabra para que presentes la siguiente, por favor, la Red. 
SEÑOR IBÁÑEZ.- Esencialmente nuestra presencia acá intenta aportarles a ustedes elementos de juicio para entender lo que es la Red de Municipios y Comunidades Saludables. 
La Red, hoy, en su principio, estuvo conformada como Municipios y Comunidades Saludables. Durante años, junto con la OPS, con quien hemos trabajado muchísimo y de una muy buena manera, porque realmente han sido un apoyo incondicional para la Red. 
En 2019 se empezó a trabajar en el concepto de redes, porque entendimos que de esa forma se iba a hacer mucho más participativo el trabajar juntos, porque en muchas zonas hay mucha gente haciendo cosas buenas, sobre todo en zonas que para nosotros son zonas críticas en Montevideo, pero también en algún departamento del interior. 
Hay mucha gente que va por caminos paralelos, es decir que están haciendo cosas buenas pero un poco aislados. Lo que hace la Red de Municipios es abarcar, es como un paraguas que protege todos esos colectivos y los reúne en un único órgano que es la Red de Municipios y Comunidades Saludables. Porque la Red, lo que les da es ese marco que hace que trabajen juntos y que se conformen equipos locales de adultos referentes. 
Ha sido muy importante para nosotros la formación de esos compañeros adultos y el respeto con que han trabajado junto a nosotros y cómo entendieron de qué se trataba.
Nosotros fuimos a presentar, estamos trabajando con barrios de contexto muy complicado, donde los jóvenes están muy rotos, la están pasando muy mal, la violencia es tremenda. Y nosotros, humildemente estamos aportándoles a esos chiquilines y chiquilinas y haciéndoles ver que hay otra forma de vida, que el hecho de haber nacido en un lugar determinado no tiene por qué limitarlos en el futuro. Nos gusta, somos hinchas acérrimos de la igualdad, porque hay gurises que tienen otras oportunidades y hay otros que no las tienen, pero sí tienen el talento, ese talento que hay que descubrir. Recorremos mucho esos territorios; mi trabajo es ese. En la Red hay un grupo que se llama el grupo motor, que en alguna forma ya no somos solo el grupo motor, porque por suerte somos tantos y se ha formado un equipo tan importante que, si bien algunos estamos haciendo la actividad de coordinador, nos estamos apoyando en equipos de adultos que ya están formados desde el año pasado.
La Red de Municipios y Comunidades saludables trabaja con adultos mayores, trabaja con la pobreza infantil y se preocupa mucho.., en este  momento yo estoy abocado al trabajo con adolescencias, por convicción y por amor, porque realmente esos chiquilines necesitan –entre otras cosas, además de talleres que ahora les voy a contar de qué se trata- afecto y mucha contención. Porque no lo tienen, no lo tienen y eso duele y duele muchísimo. Y aquellos que tenemos esa sensibilidad de recorrer los territorios y que caminamos esas calles difíciles, sabemos de qué se trata. 
Nosotros hemos trabajado mucho. Hemos formado lo que se llama promotores juveniles en salud. Se trata de talleres, de cinco o seis talleres que se han hecho en el año anterior sobre sexualidad en la adolescencia, diversión segura, salud mental, participación y autonomía, son algunos de los talleres que hemos hecho. Algunos de esos talleres fueron propuestos por los propios chiquilines, porque no es que a nosotros, un grupo de adultos, se nos ocurre en forma determinada bajar una línea sobre qué es lo que se va a hacer. Sí, por supuesto, hay que coordinar y hay que organizar, pero es con ellos, porque si no, no podría existir una Red de Jóvenes con Voz/s, que así se llama: Red de Jóvenes con Voz/s, voz con zeta, la voz de decir, de comunicar, y vos con ese, que es la del trato diario: cómo estás vos, cómo te va.
Entonces, hemos generado inclusive en barrios donde había una rivalidad muy fuerte, muy potente, desde violencia y prácticamente se peleaban, se peleaban y se lastimaban mucho. Cuando fuimos, por ejemplo,  a la Cruz de Carrasco y Malvín Norte, que son dos zonas que están separadas por Av. Italia y Camino Carrasco, a nosotros se nos dijo que era imposible que se pudiera hacer algo con los dos barrios juntos porque temían que se fuera a salir de las manos y se fueran a salir de control esos talleres. Pero, sin embargo, allí hubo un grupo de adultos que se la jugó y dijo “no, lo vamos a hacer”. Y nosotros respetamos mucho la autonomía de cada barrio, no hay un barrio igual al otro. Lo único que los une a ellos es que son todos jóvenes, pero con distintas vivencias. Están los jóvenes de la zona rural, de la zona Oeste de Montevideo, que tienen una forma de ser, están los chiquilines –por ejemplo- de Casavalle, que están esquivando las balas todos los días, y eso nos duele mucho. La relación con la policía, que de a ratos agradecen que estén y quieren que esté la policía y de repente quieren que se vayan. Porque el narco allí está instalado de tal forma que, a veces, hasta ayuda a los vecinos pagándoles la luz, el agua. Entonces, se hace muy difícil y esa gente está negociando. Para poder vivir en paz tenés que negociar diariamente con ellos, porque estás conviviendo con quienes están, esas bandas que andan a los tiros todos los días. 
Nosotros, lo que intentamos con estos cursos, estos talleres, el año pasado se hicieron, se hicieron campamentos. Ahora después, si podemos, vamos a mostrarles algo. El primero fue en el año 2023 en Punta Espinillo. Cerca de ochenta chicos y chicas no solo de Montevideo sino también del interior del país y el último se hizo en octubre de 2024, pero ahí ya participaron aquellos chiquilines y chiquilinas que ya se habían recibido como promotores en salud. 
Promotores en salud significa que una vez que ellos actúan y trabajan en estos talleres pueden intervenir con sus pares, es decir, porque les llegan de una manera que no les llegamos nosotros como adultos. Nosotros nos dimos cuenta porque vamos aprendiendo también. El que uno sea adulto no significa que las sepa todas, y mucho menos cuando se trata de adolescentes. Entonces entendimos que la mejor manera de incentivar la participación de otros chicos era que ellos nos acompañaran. Y así es que fuimos a varios centros de Montevideo. Sobre todo quiero recalcar esto porque de los barrios que entendimos que eran donde más se necesitaba la presencia de la Red de Municipios. Y no solo de la Red de Municipios sino donde más necesitaban contención, donde necesitaban un lugar, un espacio donde pudieran expresarse libremente, ser auténticos, conocerse con otros chicos con realidades diferentes, y no pasó nada. Hicimos dos campamentos, uno con ochenta chiquilines y otro con ciento ochenta, y no pasó absolutamente nada. Se integraron como si se hubieran conocido de toda la vida, y tan así es que siguen en contacto.
		Para nosotros, es un orgullo. Porque el que nos digan “mirá, mis padres nos dejan ir porque ahí saben que estamos seguros”, el ganar la confianza. La confianza es básica. Hace un ratito teníamos una conversación de otros temas pero hablábamos de la confianza. Si no se genera confianza, sobre todo con los adolescentes y las adolescentes, no te creen. Y como ya están lastimados o ya están descreídos, es muy difícil pero lo hemos ido logrando no sólo desde la Red sino también con esos equipos focales que trabajaron en territorio y que quedaron armados y no se dispersaron, porque nosotros teníamos temor de que cuando terminaran las actividades ellos se quedaran un poco. 
No, de ninguna manera, ya empezamos el 2025 y ya tenemos planes para trabajar y seguimos adelante. Y vamos a seguir con la red de jóvenes, vamos a profundizar con quienes ya han hecho los cursos, y ellos van a captar nuevos compañeros y compañeras y amigos como referencia para integrarlos al trabajo. Ellos ya son red de jóvenes, en su momento uno los invitó a participar pero hoy ellos ya forman la Red de Jóvenes con Voz/s, son ellos.
No quiero monopolizar el tiempo pero ¿tres minutos más puede ser?
Contarles también -después vemos el video- que más allá del apoyo invalorable de la OPS, estamos trabajando mucho con UdelaR, con la academia. De hecho, la participación en Cuzco que tuvimos tuvo que ver con eso: si era posible y necesaria la alianza entre la comunidad y la academia; es un sí rotundo, no hay dos lecturas, ¡claro que es importante! Porque está la persona que está en lo cotidiano y que conoce el barrio pero a veces falta que lo organicen y se hagan los proyectos, ahí es donde entra la academia.
Y, por suerte, también nos están dando una mano bárbara con estudiantes de psicología. Son estudiantes que están en su último año de licenciatura y que hacen una pasantía de un año en las policlínicas barriales. Esos chiquilines –porque son muchachos jóvenes también-, que yo les decía un poco en broma y no tan en broma sino muy en serio, que cuando se recibieran como psicólogas y psicólogos iban a tener un plus porque era una psicología comunitaria, una psicología de conocimiento de territorio, del estar con los chiquilines. Allí, los días viernes, por ejemplo, en la policlínica, se hacen los “viernes de reflexión”. Una vez que termina el horario de atención al público en la policlínica, la coordinadora junto con el auxiliar de servicio, con la licenciada en enfermería, con la psicóloga, con la psiquiatra, se juntan todos los viernes y allí los chiquilines van y cuentan lo que les pasa. Ese es el lugar donde ellos se sienten queridos, representados y escuchados. Entonces, de ninguna manera estamos dispuestos a que eso se pierda. No queremos perderlos tampoco, queremos darle continuidad, por eso estamos pensando siempre en actividades nuevas para integrarlos y por eso también esos equipos que quedaron armados, equipos de gente buenísima, con muy buena intención pero con una capacidad tremenda, que nos han dicho “¿Cuándo empezamos?”. Ya, ya, el cuándo es ya, es ahora, es el 2025 y ya tenemos actividad formada.
Nos acompaña UNICEF, nos acompaña Ministerio Internacional, nos acompañan las facultades de Psicología, de Enfermería, de Ciencias Sociales. Tenemos a una compañera, Nilia Viscardi, que trabaja con nosotros, que es una profesora grado 5, que ha hecho estudios y trabajos muy importantes sobre violencia y criminalización. Y ella está trabajando codo a codo con nosotros, siempre tiene tiempo para estar con la Red de Jóvenes con Voz/s.
No sé si quieren hacer alguna pregunta.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora Dra. Rosa Blanco.
SEÑORA DRA. BLANCO.- Buenas noches a todos.
Queríamos simplemente darles este mensaje. Nosotros estuvimos trabajando en las escuelas saludables, ya tenemos un buen paso dado, posiblemente este año ya se pueda capacitar, el Dr. Varela tiene desde su policlínica una serie de escuelas en la zona de influencia para poder empezar a trabajar.
Simplemente lo que dijeron Rubén y Are, es que Salto hoy tiene las condiciones dadas para instalar estos programas, simplemente eso; todo, tenemos la UdelaR, tenemos…
Una puntualización: pueden ser municipios pero pueden ser barrios grandes. Es decir, ¿vieron que acá hay barrios que nuclean otra cantidad de barrios adentro? Por ejemplo, la zona Oeste, eso también se puede presentar como comunidad.
Simplemente quisimos traerlo acá para que todos recibieran la información de primera mano, no solo nosotros, o sectorizado en el ministerio o en determinados lugares, sino que de todas las bancadas  pudieran recibir la información de primera mano. 
El aspecto que él dice, con talleres con adolescentes o con personas de otras edades es una de las cosas pero tiene un montón de aristas: a nivel ambiental, a nivel de prevención, de un montón de cosas relacionadas, que impactan –como decía él- en la salud. Por eso quisimos traerlo hoy, porque Salto tiene todas las condiciones dadas para que esto pueda funcionar. 
SEÑOR IBÁÑEZ.- Sí, es tal cual. 
Claro, yo en lo personal vivo esto con una intensidad tremenda –Are sabe que es así- porque provengo de un contexto complicado también y sé lo que significa, sé todas las pérdidas que tienen esos chiquilines a nivel familiar. Y siempre uno piensa en lo que es la igualdad, esa palabra que tanto expresamos, que tanto la decimos pero que necesita acción en los territorios.
Nosotros ya, en estos momentos, estamos pidiendo entrevistas al gobierno electo; no vamos a esperar que asuma, no es la idea. La idea es que ya, cuando asuman, sepan que hay un movimiento, una organización, que les puede dar una mano enorme en el trabajo con adolescentes.
También les quiero contar que integramos un movimiento, soy integrante del movimiento usuarios de CASMU, no sé si hay alguien de CASMU ahora acá.
CASMU está pasando una situación terrible, terrible, y nosotros, como usuarios estamos tratando de mantener el CASMU abierto. Pero las autoridades del CASMU van en dirección contraria, entonces no la hacen fácil porque nosotros promovemos que la gente no se desafilie. Pero con las cosas que están pasando, estamos perdiendo socios todos los días.
Era simplemente eso. Y ojalá que Salto avance en ese momento.
SEÑOR IZQUIERDO.- Y con eso concluimos las presentaciones.
Si tienen alguna pregunta, duda o consulta, acá estamos.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, bienvenidos los invitados, bienvenidos a Salto, los recibimos con calor.
Creo que es una linda oportunidad esto, es una gran oportunidad. Creo que está bueno saberlo, uno hoy está aprendiendo por primera vez y por eso me quedan algunas preguntas sobre todo en lo más práctico.
Me imagino que en el departamento, por lo que pude ver, es solamente la Escuela 88 –si mal no recuerdo- y en los municipios tenemos esto como virgen todavía y con mucha oportunidad por delante.
Lo decía recién Ibáñez, estamos en un momento de coyuntura de cambio, no solamente en lo nacional sino en poco tiempo también en lo departamental. Y eso genera oportunidades para lo que hoy nos toca pero sobre todo para los que les va a tocar más adelante, sea quien sea. Y creo que eso abre un montón de puertas.
Yo lo que quiero saber concretamente es, por ejemplo, en los municipios, como decía la Dra. Blanco recién, con respecto a los barrios, de qué manera se articula eso, quiénes lo articulan, si es necesaria la institución pública o no. Básicamente eso. 
Y, después,  los recursos, si es que se vuelcan recursos, la administración de esos recursos quién la realiza y quién la controla.
Son estas cosas que me quedaron por el camino que quizás puedan aportar. Gracias.
SEÑOR IZQUIERDO.- Gracias por la pregunta.
En cuanto a la membresía o el adherirse al movimiento depende de las tres vías que tiene, si uno quiere adherirse directamente. Si un municipio independientemente quiere adherirse tiene que estar firmado por el alcalde o alcaldesa y un persona punto focal tiene que ser designada, que sería una persona que hace el seguimiento con el movimiento.
Si se decide optar por la vía de la red, se comunica con la red y se adhiere de otra manera y ya serías parte del movimiento porque la red ya es parte del movimiento.
Luego los grupos, barrios grandes, en realidad, habría que seguir un poco la misma lógica, habría que encontrar un referente que tenga como la legitimidad en ese barrio para fungir como un equivalente a un alcalde, que tenga como ese estatutos, por llamarlo así.
La otra pregunta, recursos. El movimiento en sí, como lo dije antes, uno se puede sumar y luego depende del compromiso de cada uno, o sea uno puede ser miembro más o menos pasivo, recibir la información que viene de manera continua, son boletines, información sobre posibilidades, hay una beca, hay un proyecto.., el movimiento en sí no conlleva fondos ni recepción de fondos ni gastos de fondos propios, para que quede claro: no cuesta nada ser parte.
Luego lo que se proporciona es una oportunidad, una plataforma de oportunidades donde uno puede postularse a proyectos, recibir cooperación técnica de la OPS en mayor o menor escala, como en las escuelas, por ejemplo. O encontrar recursos en la región, en otros países, tal vez sepan algo de algún reto que tengan ustedes en la actualidad, y ahí comunicarse y ahí ir generando las actividades.
No sé si quedó claro.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Buenas noches a los invitados y a los compañeros ediles.
Escuchando sus palabras del trabajo con adolescentes, yo desde el año 2013 trabajo en el Mides con un programa que ya no existe, se llamaba Jóvenes en Red, y trabajábamos en red con la UBA 8, con la Universidad, con la Escuela 88, con todas las instituciones que trabajaban en el asentamiento Puente Blanco en barrio Malvasio. Trabajábamos con jóvenes, y me sentí muy identificado cuando hablaban de cómo la igualdad en esos lugares se siente.
Lamentablemente a ese programa lo cerraron y fuimos a trabajar en la oficina donde los chiquilines no se aproximaban sino que teníamos que ir nosotros al barrio. 
La verdad que es muy reconfortante escuchar que existe otra vía que siguió el programa de la OPS, porque nosotros cuando estuvimos en el barrio se había iniciado, el Dr. Varela lo había iniciado, y me da una grata alegría que eso haya sido continuado a pesar de que nosotros no estuvimos más presentes en el barrio.
Muchas gracias.
SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR SAGARDÍA.- Buenas noches.
En primer lugar, decirles muchas gracias por haber venido, por la experiencia que vuelcan, y sentirme alegre porque este es un tema muy difícil y que ha ido creciendo en esta sociedad a pasos agigantados.  Creo que todos los esfuerzos que se hicieron perecieron porque hay otra máquina funcionando en el sentido contrario, y porque, en realidad.., lo primero que quiero aclarar es que vivo en un barrio de contexto crítico y los temas que me apasionan son la discapacidad, la juventud, la adicción. 
Nosotros creamos leyes pero no nos encargamos de hacerlas cumplir, como muchísimas otras, no fiscalizamos que se cumplan. Pero además consideramos que no es integral, lo que se ha generado no es integral, y lo digo en el buen sentido de la palabra, porque dentro de esos contextos críticos que se dan en los barrios la mayoría de los gurises abandonó el estudio porque los padres no pueden acceder a los costos, por ejemplo, de la enseñanza secundaria, y por diversos motivos se sienten desalentados, se sienten mal, y buscan refugio en la droga o en algunas otras cosas que son tanto o peores que la droga. 
Me parece que el camino es ese, pero vuelvo a insistir con la palabra integral, nosotros hemos comprobado.., acá se presentó un proyecto, el proyecto Alas para la recuperación de los adictos, pero consideramos que no es suficiente tenerlos tres o cuatro meses y después largarlos a la calle, porque yo tengo la experiencia con los gurises del barrio, que a los tres o cuatro días vienen y me dicen “Gaucho mirá que está todo bien, ahora sí me recuperé” y a los cinco días los veo peor de lo que los veía antes.
Entonces, me parece que hay varios aspectos en el sentido humano que más que nada hay que darles una razón para vivir pero vivir una vida plena no una vida de miserias, son esqueletos ambulantes. Nosotros en un tiempo teníamos una frase “no se les caen los huesos por respeto al cuero”, en realidad pasa eso. Lo que ustedes viven yo lo he vivido durante muchísimos años y lo vivo cotidianamente porque los gurises van a conversar conmigo.
No quiero con esto desmerecer nada de lo que se está haciendo porque creo que todos tenemos la voluntad de que esto se debe solucionar. Ahora, cómo, de qué manera, hasta dónde podemos llegarle a ese miedo íntimo que tienen.., aunque parezca mentira hay muchos que se sienten felices de vivir así, se sienten conformes porque no ven otra vida, no tienen la esperanza de otro futuro, de otra vida, de poder formar una familia, ustedes lo saben mejor que yo porque están en eso todos los días, y yo lo vivo de cerca porque vivo ahí. 
En primer lugar, agradecerles por haber venido, por darnos esta charla y por abrir una oportunidad. 
Yo creo que en esa zona, en la zona Sur, hay muchísimos barrios que están dentro de ese contexto, y cada vez se agrava más. Hay gurises de 10, 11, 12 años que andan vendiendo drogas con los padres. También atado a otro problema. Hablé con uno que es conocido mío y le dije “tenés una  boca de droga loco, estás matando a los gurises de barrio” y me dijo una cosa bien sencilla pero que es real “Gaucho, conseguime un trabajo y yo no vendo más droga, no consigo laburo en ningún lado y tengo siete gurises y vos los conocés a mis gurises”. Esa es la realidad, la cruda realidad contra la cual hay que pelear.
Aprecio el esfuerzo, la dedicación y todo lo que están haciendo porque de cien que se recupere uno es bueno, es una seña buena, y debe contagiar. Eso es lo que tenemos que buscar, contagiar con todos los casos que se recuperan, contagiar, y mostrarle a los gurises que sí existe otra vida, que sí existe un futuro y que la esperanza que tenían muerta se puede revivir.
Perdón. Muchas gracias.
SEÑOR IBAÑEZ.- Yo me puse los lentes para leer tu nombre porque, Bernardino, no veía de acá y quiero llamarte por tu nombre.
Es tal cual tú lo decís. Entiendo lo que sentís porque lo expresas, porque lo has vivido y lo venís viviendo desde hace muchos años. Esa impotencia que uno a veces quisiera hacer más y a veces nos quedamos cortos.
Tú recién hablabas de lo integral. Yo antes estaba expresando que nosotros hemos pedido en estos momentos, ya, antes de que el nuevo gobierno asuma, entrevistas con Ministerio de Salud Pública, con el MIDES, con el Ministerio del Interior, con CODICEN ya tuvimos, con Pablo Caggiani ya tuvimos una reunión, se mostró muy alineado con este trabajo que estamos haciendo nosotros, y para nosotros es un avance bárbaro, enorme que las autoridades entiendan y se pongan a trabajar en conjunto, este no es un tema de política partidaria, en lo más mínimo, esto tiene que ver con lo humano, con la parte humana. Nosotros necesitamos que se trate a todo nivel. Quizás sea una utopía, pero nosotros vamos a intentar de que esto no quede, no sigamos en la misma, porque los resultados no se están dando. 
Entonces, necesitamos darles otra oportunidad a estos chiquilines porque aparte en ese contexto son presa fácil de los narcos, están allí, quedaron por fuera del sistema educativo, no estudian, no trabajan, los padres también están metidos en cosas raras, entonces, es muy difícil. Por eso que uno resalta el haberles llegado, haber generado esa confianza, yo tengo audios acá que me quedo como loco, porque me dicen “Pah, no sabés cuánto apreciamos la amistad de ustedes”, la amistad nuestra, que tenemos 70 años, que te lo esté diciendo un gurí de 15 años; te sentís orgulloso porque si vos lograste que se sienta seguro, que se sienta representado, que sabe que vos estás. 
A mí me han recriminado porque hace días que no voy por Casavalle, me han dicho “hace días que no venís, te estamos extrañando, ¿cuándo venís?”, y yo voy porque quiero ir y porque quiero estar. Yo seguramente no muevo la aguja en lo personal pero sí, amparado en la Red y con un trabajo que se viene a futuro seguramente podamos ir menguando esos problemas que tanto nos atacan y como sociedad nos tiene que doler a todos, porque hay gente que por ahí, como no vive en esa zona, “a mí no me va a pasar”, “no hay problema”.., y la sociedad somos todos, es importante que nos vaya bien a todos para una sociedad mejor. 
Cuando llego a mi casa y cierro la puerta, entro el auto y cierro el portón eléctrico, yo ahí estoy seguro en mi casita, en mi hogar, pero los problemas afuera siguen, y hay que tratar de estar. A ellos hay que acompañarlos y hay que quererlos mucho porque cuando ellos se sienten en confianza ellos te demuestran que te quieren también. 
Nosotros hemos ido aprendiendo, mirá que vamos aprendiendo, nosotros empezamos con los talleres y ellos nos fueron proponiendo cursos, “mirá, nos gustaría  hablar de tal cosa, por qué no hacemos un taller sobre…”, y ahí nosotros armamos con los docentes, con la gente de la UdelaR, con la gente de APEX. APEX es un Programa de Aprendizaje Extendido en la UdelaR, hace más de treinta años que está trabajando en el Cerro y ahora se nos ha dicho que se va a instalar en Casavalle también, y para nosotros es un gran avance. Entonces, queremos juntarnos con las autoridades que van a venir, presentar este trabajo que ya venimos, poner nuestras experiencias a disposición de las autoridades para que trabajen en ellas.
También formamos parte del Frente Social para la Salud, hemos elaborado un documento que se les entregó a todos los candidatos antes de la elección, (yo lo tengo acá), más que un documento es un programa de gobierno realmente, porque está con muy buen contenido, está hecho por personas con una capacidad intelectual enorme, y con una mirada desde lo social, es decir, como usuario nosotros ¿qué salud queremos? ¿Es la salud que hoy tenemos que es muy mercantil? Porque hoy no somos pacientes, somos clientes, entonces, se ha perdido la humanización de la salud. Tenemos que recuperar también en eso, hay que trabajar muchísimo. Hoy decía, nosotros como usuarios queremos que el Casmu siga abierto pero la directiva del Casmu hace todo lo posible, va en un sentido contrario, entonces estamos agarrados de un palito pidiendo por favor que la gente no se desafilie porque si no quedamos muy pocos, y esas cosas están pasando. Ese documento es espectacular, yo se los puedo acercar a ustedes para que lo lean.  
El compromiso está, esperemos que haya acción. Porque los diagnósticos ya están hechos, ya tenemos un montón de diagnósticos de sociólogos, psicólogos, a quienes uno respeta muchísimo porque trabajamos todos los días con ellos pero precisamos acción, de acuerdo a esos diagnósticos precisamos acción, y sobre todo bajar a los territorios que es donde está la realidad de la vida de hoy.
Quería decirte con respecto a lo que tú hablabas de lo integral que vamos a tratar de que todos juntos, con todos los ministerios que tengan que ver: Ministerio de Salud Pública, Ministerio de Medio Ambiente, Ministerio del Interior, con policías que sepan cuando van a esas zonas cómo tienen que comportarse, cómo tienen que actuar. Porque, si no, ellos no saben si están seguros, no saben si darles un abrazo a la policía o si apedrearlos, porque tienen que convivir con ese ambiente, y es difícil así; uno lo entiende, es difícil. 
Por eso tratamos de darles esta luz de esperanza, de decirles “hay otra vida, chiquilines”, “salgan de acá”. Después vuelven a su entorno, es lo que pasa. Pero cuando salieron, nos han dicho últimamente, “vos sabés que yo era así y ahora cambié; antes no era sociable, ahora me comunico con mis compañeros de otra manera”. A mí en el liceo me preguntan cómo usar el preservativo porque no saben, a los promotores de salud me estoy refiriendo. Y esos gurises están orgullosos y quieren más, y le vamos a dar más responsabilidad porque ya están formados, ahora les toca a ellos transmitirles a los otros chiquilines lo que han aprendido, y si es posible, que se acerquen más gurises.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Darles las buenas noches a todos los invitados. Agradecerles que hayan venido a hablar de este tema tan importante para nuestra sociedad. Y también desear que todo lo que se hizo se continúe, porque es como estaban diciendo y lo que dijo la Dra. Blanco, todo lo que se hace para ayudar a las familias, para fortalecer a las familias es en bien de la sociedad y tiene que seguir, no puede ser algo que termine con un gobierno y siga con el otro de otra manera.
Personalmente he notado, he dado muchas charlas en las escuelas en mi rol de veterinario de zoonosis y tuve mucho contacto con los chicos, y vi cambios en la sociedad para mal tanto en niños como en adolescentes, y creo que, esto amerita que se siga trabajando, y está bien porque la sociedad la formamos entre todos, los barrios, el centro, por todos lados.
Muchas gracias por explicarnos y muchas gracias por trabajar en bien de la sociedad.
SEÑOR PRESIDENTE.- Quería agradecerles que estuvieran acá para informarnos.
Le pido a la señora edila Carmen Fusco que le haga entrega de un presente a Alexis Gularte. 
Al señor edil Facundo Marziotte para que le haga entrega de un presente a la Dra. Rosa Blanco.
Al señor edil Bernardino Sagardía para que le haga entrega de un presente al señor Rubén Ibáñez.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCUENTA MINUTOS SE HACE ENTREGA DE UN PRESENTE A LOS SEÑORES INVITADOS)
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.-  Gracias, señor presidente.
Para solicitar un minuto de cuarto intermedio para despedir a las visitas.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNINIMIDAD (22 en 22)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCUENTA Y UN MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Pasamos a
INFORME SOBRE PARTICIPACIÓN EN CONGRESO DE 
		EDILES (SOLICITUD SEÑORA EDILA MENALVINA PEREIRA
 		DAS NEVES).
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves para  hacer el informe.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Muchas gracias, señor presidente.
Es muy cortito lo que quería decir.
Concurrimos en representación de la Junta de Salto a la Comisión de Ganadería del Congreso Nacional de Ediles, y contarles que estamos trabajando sobre buscar soluciones para el tema de la garrapata y el picudo rojo.
Habíamos solicitado que fuera una bióloga, al final no pudimos hablar con ella, pero seguimos trabajando sobre el tema.
Lo que no tuvimos avance fue que habíamos pedido que todas las intendencias nos presentaran los argumentos y la forma del cálculo del valor ficto de las haciendas de ganado para ver cómo fijaban el 1 %  que vemos que es diferente en las intendencias, pero no tuvimos respuesta.
Ahora estamos preparando, yo personalmente ya mandé otro tema para el congreso de ediles para tener insumos para seguir hablando, creo que es muy importante que trabajemos en los temas que son de interés para toda la ganadería nacional.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señora edila.
No habiendo más temas en el orden del día, a las veintiuna y cincuenta y cuatro damos por terminada la sesión. 
Gracias.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCUENTA Y CUATRO MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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